
فرآيندهاي هم جهت پيوسته



  و شود مي بيان تعادل حالت به خروج هنگام در فازها نزديکي حسب بر واقعي مرحله يک اي مرحله بازده

  حصول صورت در که مقداري به جرم انتقال مقدار نسبت از است عبارت اي مرحله بازده عبارتي به يا

PQ/PT .گيرد مي صورت فاز دو بين تعادل

  که است غلظتي يرتغي بر خروج، هنگام فاز يک در آمده بدست غلظت تغيير نسبت با است برابر بازده اين

  جداگانه طور به E و R  فاز براي .شود مي ايجاد فاز آن در ديگر خروجي فاز با تعادل حصول صورت در

.نمود محاسبه را بازدهي توان مي

: (Murphree)بازده مورفري 
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 و ey از بزرگتر E فاز در غلظتي به رسيدن زيرا .هستند واقعي غير حدودي تا عملي نظر از تعاريف اين

.است ممکن غير عملاً ex از کوچکتر R فاز در
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  در نهات و باشند مي يکديگر از مستقل معمولاً دهد مي نشان فاز هر در را بازده که MRE و MEE مقادير

  خط شيب نانچهچ مثلاً .ساخت مرتبط يکديگر به را آنها توان مي باشد راست خط تعادل منحني که حالتي

: که نمود ثابت توان مي باشد                                        با برابر تعادل *
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فرآيندهاي ناپيوسته



  وجود اهدستگ خارج يا و داخل به دوگانه فازهاي از جرياني که حالي در ناپيوسته، فرآيندهاي در

.يابد مي تغيير زمان گذشت با دستگاه داخل در فاز دو توده هاي غلظت ندارد،
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مجموعه مراحل



   اميدهن مراحل  مجموعه گردد مي فازها  مکرر تماس موجب و گرفته قرار متوالي بطور که مراحلي

.شود مي

  در را آن واننت که باشد اي اندازه به نظر مورد جزء غلظت تغيير ميزان جرم انتقال عمل يک در چنانچه

.نمود دهاستفا است مراحل مجموعه از متشکل که دستگاهي از است لازم ساخت، عملي مرحله يک

  جموعهم آن در واقعي مراحل تعداد به ال ايده مراحل تعداد نسبت برابربا مجموعه يک جمعي بازده

.است

  ابلمتق يا و متقاطع صورت به است ممکن مراحل بين در فاز دو حرکت نحوه مراحل مجموعه در

.باشد
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مجموعه مراحل جريان متقاطع



.است شده داده نشان زير شکل در حالت اين در مراحل گرفتن قرار نحوه
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  بازده اندتو مي خود نوبة به مرحله هر و باشد متفاوتي مقدار تواند مي مرحله هر درون به E فاز جريان شدت

  يسطح جذب عمليات در متقاطع جريان مراحل مجموعه از .باشد داشته متفاوتي مورفري اي مرحله

.شود مي استفاده حلال کمک به مايعات از استخراج و کردن خشک حلال، کمک به جامدات از استخراج
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مجموعه مراحل جريان متقابل



 قاديرم ازاي در و داراست را بيشتري جمعي بازدهي مراحل مجموعه اين ها، مجموعه انواع ساير با مقايسه در
.آورد وجودب را فازها غلظت در نظر مورد تغيير کمتري مراحل تعداد با تواند مي فاز دو جريان شدت ثابت

     )Y-(YE  )X-(X R 21S10S 

     )Y-(YE  )X-(X R 32S21S 
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  ازف که اي مرحله شماره برحسب فازها غلظت و جريان شدت باشد، مي مرحله n شامل شده داده نشان شکل
 رحلهم هر عمل طرز که اين وجود با که است ذکر به لازم .شود مي گذاري شماره شود، مي خارج آن از مزبور

.است لمتقاب جريان فرآيند يک با معادل مراحل اين مجموعه است، جهت هم مرحله يک با معادل تنهائي به

Eبه فاز  Rمجموعه مراحل جريان متقابل، انتقال از فاز 
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  خط نتيجه در و جداگانه مراحل تبادل خطوط باشد، R به E فاز از نظر مورد جزء انتقال جهت چنانچه(

.)گرفت خواهند قرار تعادل منحني بالاي در مراحل مجموعه تبادل

  تعداد ورتص اين در گردد قطع عمل خط توسط تعادل منحني که باشد نحوي به ما تعادل منحني اگر *

.گويند مي )کوري نقطه( Pinch نقطه را نقطه اين که شود مي بينهايت مراحل
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  ليتعاد توزيع گيرد مي قرار اتمسفر فشار و C°75 هواي معرض در صابون از اي نمونه که موقعي :مثال

:است زير صورت به صابون و هوا بين رطوبت

  محتوي ظرف در باشد؛ مي وزني درصد 7.16 رطوبت داراي که مرطوب صابون کيلوگرم 10 )الف
3m10 آن جزئي فشار که مرطوب هواي mmHg12 ،هب صابون رطوبت که زماني .گيرد مي قرار است  

  دلتعا به تا شود مي جايگزين شرايط همان تحت جديد هواي با ظرف هواي است رسيده درصد 13

.بود خواهد چقدر صابون نهائي رطوبت.ماند مي باقي C°75 در دما و 1at در کلي فشار .برسد

 19.0215.4   12.36 9.9 7.83 6.14.79  3.76   2.40
درصد وزني 
رطوبت صابون

79.571.963.25546.437.228.419.29.660

 فشار جزئي آب در
هوا بر حسب 

mmHg
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  از ونصاب رطوبت ميزان هوا الجهت مختلف و موازي جريان يک از استفاده با که است نظر در )ب

  به دما و فشار و باشد 12mmHg هوا اوليه بخار فشار اگر .يابد کاهش درصدوزني 4 به درصد16.7

  وگرمکيل يک کردن خشک براي نياز مورد هواي )مينيمم مقدار( حداقل ,باشد C°75 و اتمسفر ترتيب

.است چقدر ساعت در صابون

 شکخ از خروجي هواي رطوبت ,گيرد قرار استفاده مورد )ب( قسمت از بيشتر هوا درصد 30 اگر )ج

.آوريد بدست را آل ايده مراحل تعداد و بود خواهد چقدر کن
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  .نمائيم محاسبه را مولي کسر جزئي، فشار از استفاده با بايد ابتدا  :الف

 .آوريم بدست را مولي نسبت مولي کسر از استفاده با و

  است بهتر نيست موجود صابون مولکولي جرم و است دسترس در رطوبت وزني درصد اينکه به توجه با

  .نمائيم تبديل وزني نسبت و درصد به تبديل را مولي هاي نسبت و درصدها

فشار جزئي79.571.963.25546.437.228.419.29.660
نسبت مولي0.11680.10450.09070.0780.06510.05150.03880.02590.01290
نسبت وزني0.07260.06490.05640.04850.04040.0320.02410.01610.0080
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  را ابونص در رطوبت وزني نسبت ، صابون در رطوبت وزني درصد بودن دسترس در به توجه با حال

.کنيم مي محاسبه
x

xX



100

 19.0215.4   12.36 9.9 7.83 6.14.79  3.76   2.40
درصد وزني

 x

0.23501820.14460.10990.0850.0650.050.03910.02460
نسبت وزني

 X

0.23501820.14460.10990.0850.0650.050.03910.02460X

0.07260.06490.05640.04850.04040.0320.02410.01610.0080Y

.رسم نمائيم  Xرا بر حسبYحال بايد نسبت وزني 
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 X , Yرا در نقطه خروج داريم که پس از تبديل نمـودن آنهـا بـه     xرا در نقطه ورود و ) x ,y(دو مشخصه 
.آنها را روي نمودار مشخص مي کنيم

  فاز و E با را رطوبت حاوي هواي فاز اگر . است        با برابر که آوريم بدست را خط شيب بايد حال
:که داشت خواهيم دهيم نشان R با را رطوبت حاوي صابون
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:را محاسبه نماييم Eلازم است ابتدا   sEبراي محاسبه 
3  10V m Vm &

3015.1
)75273(8314

29*101330
m

Kg
RT
PM






  Kg10.1510*1.015  VmE 

Kg10.1)
760
12 -(1*10.15y)-E(1ES  هواي خشک
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   12mmHg همان  آب بخار جزئي فشار است شده جايگزين تازه هواي توسط ظرف داخل هواي چون
  از است عبارت دوم مرحله در ما جديد  مختصات و خواهد

)کاهش  يافته است %13چون رطوبت صابون به : (برابر خواهد بود با  Xو مقدار 
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  قطع را تعادل منحني تا نماييم رسم -0.825 شيب به خطي )0.00996  ، 0.1493( نقطه از  بايد حال
  درصد توان مي و ) 2X=103.0 ( باشد مي خواندن قابل 2X مقدار شکل روي از حال )T نقطه (نمايد

.کرد محاسبه چنين را رطوبت
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Y
X x=0.04   خروج نقطه و                                 ورود نقطه مختصات بودن معلوم به توجه با : ب

  مقدار که است زماني نياز مورد هواي حداقل .نمود محاسبه را نياز مورد هواي مقدار حداقل توان مي
  خواهد بيشتر شيب شود کمترsEچه هر ثابت sR يک ازاي به و شود ممکن مقدار بيشترين            شيب

 رسم را DG خط سپس گيرد قرار تعادل منحني روي 2X که بود خواهد زماني شيب بيشترين و شد
.کنيم مي محاسبه را sE منحني روي از Y خواندن با سپس و ميکنيم
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  ال ايده مراحل تعداد است مشخص نمودار روي همانطوريکه و است DH حالت اين به مربوط تبادل خط
 .باشد مي 3 با برابر پلکاني روش از استفاده با آن
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